

论点提示:____

- ▲我国高等教育改革应适应新型工业化的要求,变"不适应"为"适应"就是"改 革":探索新型专业教育模式甚至超越专业教育模式,将是一场深刻的变革。
- ▲素质教育始终未能真正突破,问题在"知识为本"的体制和模式没有改革:新时 代的教育改革应是素质教育导向的改革:应通过改革建立素质教育新体系。
- ▲后工业化时代的教育更新和改革,所要适应的是新时代生产力和文化发展的 要求,是人类社会持续发展和人自身全面发展的要求。
- ▲大学应以"育人为本",不是按照学科发展的需求去育人,而是按照育人的需求 去调整学科,对育人的关注应高于对学科的关注:改革的方向是"三个转变"。

适应时代要求 认清高等教育改革方向

克

党的十七大指出:要"更新教育观念,深化教学内 容方式、考试招生制度、质量评价制度等改革"。为什 么要更新教育观念?要朝哪个方向更新?这是教育界 学习、贯彻、落实十七大精神必须深入思考和认真实 践的问题。更新和改革的本质就是要"与时俱进"。思 考"更新"和改革,要研究"时代"的变化和对于人才培 养的新要求,才能看准方向。

"工业化"与现有高等教育体系与模式

现代高等教育体系是在工业化的进程中逐渐发 展形成的, 是与工业化时代对于人才的需求相适应 的,又为工业化的发展产生了巨大的作用。

的进步。比如,它的科学性,现代教育是建立在不断发 展的现代科学的基础之上的,它所传授给学生的是现 代科学的知识、方法和科学思维方式;又如,它的实用 性,现代教育是讲究"经世致用"的"实学",它重视学 生分析和解决实际问题的能力。这些都是它适应时代 要求的方面,正是这种"适应",使得大学为我国工业 化和社会发展提供了有力的人才支撑,做出了巨大的 贡献。然而,它也有不适应时代发展的方面,变"不适 应"为"适应"就是"改革"。

工业时代的教育对于过去的古典的教育是巨大

显而易见,现代高等"教育"体系实际上是一个 "学科"或"专业"体系,这个体系可以说是工业分工体 系的"教育版"。是适应工业化发展和分工的细化(伴

任务。其实,创新也是有类别、层次之分的。一个国家, 既需要有能力实现科学技术知识原始创新的高端创 新人才,也需要有能力在广泛的社会生活中应用知识 解决大大小小难题的低端创新人才。从最广泛的意义 上讲,创新的本质就是对过去的超越,创新人才就是 具有超越能力的人才,这种超越既可以是对外系统的 超越,也可以是对本系统和自我的超越。由此,所有大 学,都不应离开创新人才培养的目标,只是需要定位 好本校是在哪个层次上培养创新人才。大学教育质量 高不高,很重要的就是看培养的人在一生中,有没有 超越过去、不断获得新发展优势的能力。建立、完善适

合创新人才培养的教育教学模式,是当前我国大学活 力建设的最重要的着力点。做好这一点很不容易,要 长期地花功夫、花力气,改变我们传统弥坚的、一切束 缚创新思维和创新能力培养的教育观念、教育内容、 教育方法、教育制度、教育管理,激励起全体教师和教 育职员投入教育教学改革、探索新模式的积极性。要 努力使我们的教育教学模式,真正有利于学生创新精 神和创新能力的培养,为中华民族的伟大复兴,提供 大量的、源源不断的创新人才。

【作者系首都医科大学党委书记】

(责任编辑: 孙纬君)

随着科学研究和人类认识的深化) 而不断发展成型 的,其"成型"也是与产业(行业)的成型相对应的。事 实上,这是一个延续百年的"分化"过程。以电学为例, 它的目的是帮助学生认识"电"的产生、传输、存储和 释放等的规律,培养能够深入研究电能和利用电能的 人才。开始,电主要被用于动力,产生了发电和输电的 分工以深入地解决其中的问题,相应地就有了发电、 输电的专业之分;再发展,发现"高压"有其特定的问 题、需要有专门的工业部门以专门的知识和技术来 "分工"解决"高压"问题,于是就分出了"高压"专业; 随着电网的发展,需要有专门的工业部门建设、管理 和经营之,于是就有了"电网"的专业;"电机"作为广 泛使用的产品,产生了专门的工业部门,于是又有了 "电机"专业。此外,人们发现电不仅能作为动力,还可 以作为信息的载体,于是就有了通信科技和通信产 业,当然也就有了通信专业。进而发展出有线和无线 通信的分工,相应地也有了有线和无线通信的专业区 分。后来又有了移动通信、卫星通信等工业分工和专 业分支。今年1月,《教育部关于公布2007年度高等 学校专业设置备案或审批结果的通知》中,公布了高 校新设置或调整的 1711 个本科专业和 3 个医学类专 科专业、2个公安类专科专业,可自 2008 年开始招生。 应该说,这些细分的专业是我国工业化驱动的社会分 工体系的"映射"。工业化不仅带来了"专业化",而且 造成了"标准化"。前者主要体现在教育的内容方面, 后者则体现在影响到教育的模式方面,特别是考试评 价方面。

现代教育可以说是现代工业社会的某种"映射"。 它不仅"映射"了工业化的优点及其对于过去时代的 进步,而且也"映射"了工业化的缺点和它的时代局限 性。这突出表现为"见物不见人"。它在强调适应社会 分工需要的时候,比较忽视人自身发展的需要。在某 种意义和程度上更多地面向"客体"而比较忽视"主 体",在面向"客体"的时候又比较侧重于"局部"而比 较忽视"整体"。专业和学科主要就是按"客体"(或对 象)来区分的。比如,医学被按照不同的"对象"的"局 部"划分为消化科(肠胃)、呼吸科(气管和肺)、神经 科、脑科、眼科、耳鼻喉科,等等; 工程学被分为材料 (又分为金属、有机、无机非金属等)、电工(又分为电 气、电子、通信、雷达、广播等)、水利、机械、化工等等, 也是着眼于"对象"的"局部"。这种教育体系在"适应" 社会分工的同时也带来了一个弊端,即学生从入学开 始,便被引入了一个"窄胡同",使其学习和发展失去 了宽厚基础,容易失去对事物全局了解的能力和适应 "分工"变化的能力。又如,根源于产品一致性要求的 "标准化"的训练和评价,固然有其合理性却明显地带 有忽视人的个性的缺点,这与人的自由全面发展的根 本需求是矛盾的。

二、后工业化时代对人才的新要求

20 世纪末,席卷全球的科技革命,正在把人类社 会推向一个新的时代,有人称之为后工业化时代。我 国尚未完成工业化的任务,但毕竟也置身于这个世界 的时代变革之中,必须适应时代的发展。所以,党中央 根据时代的发展和实际国情,提出了"新型工业化"的 任务。这里,我们姑且使用"后工业化"这个概念。这个 概念既体现了与工业化的联系,又强调了不同。教育 观念的更新,教学模式、内容、方法、评价的改革,关键 在于主动地适应这些"不同"即新特点。我国的高等教 育改革应适应新型工业化的要求。

这个时代有什么新特点呢?

这是一个"信息化"的时代。信息技术不仅产生了 电子信息和通信产业,而且渗透到整个工业之中,形 成了先进制造业等一系列新型的工业;信息技术渗透 到农业之中,形成了精准农业等一系列新型的农业; 信息技术渗透到服务业之中,形成了现代物流、现代 金融等一系列新型的服务业;信息技术催生了电子政 务、电子商务、电子学习、电子娱乐等,改变着从生产 到生活、从个体到组织的人类社会的方方面面。现有 的教育体系尚不能适应这个时代特点,电子信息技术 基本上还是与其它各专业并行的一个"专业",不能体 现它"化"人各行各业的这个带根本性的特点,因此应 该实行信息科学技术进入公共基础课程的改革。此 外,还有教育本身的"信息化"问题。教育的信息化不 能简单地作为电子办公,最重要的应该是促进"自主 学习"和教学互动。

这是一个"学科交融"发展的时代。不仅社会上的 各行各业的分工将产生深刻的变化,科学技术的专业 或学科体系本身也正在发生着深刻的变化。新兴的学 科大量涌现,它们之中许多可能会成为新产业的"前 身"。同一百年前的"新科学"相比,尽管仍然有"细分" 型的学科继续产生,但更多的是"交叉型"的学科,比 如生物信息学、环境信息学、金融工程学等等,原有的 学科界限变得模糊了,甚至专业门类(如农与工、工与 商、工与文等)之间的界限也变得模糊了。于是,专业 体系受到了从未有的挑战。我国许多大学近年来积极 推进的"大类招生和培养"的改革,在一定程度上已经 不仅是对我国过去专业划分"过细"的矫正,在一定意 义上正在探索新型专业教育模式甚至超越专业教育 模式。这将是一场深刻的变革。

这是一个更加关注"持续"发展的时代。百年工业 化在创造巨大生产力和社会进步的同时,也带来了能 源的短缺、资源的过度消耗、环境污染和生态破坏,严 重地危害了人类的长远利益。毫无疑问,按照原先工 业化的路子,不可能实现人类的"持续"发展。如何对

付传统能源的枯竭和资源短缺、如何保护和修复环境、 建立适应人类持续发展的"生态文明",是"后工业化" 时代全人类面临的共同挑战。我国提出科学发展观,要 走出一条科技含量高、经济效益好、能源消耗低、环境 污染少、人力资源得到充分发挥的新型工业化道路,就 需要培养大量的适应持续发展需要的人才。这就需要 进行教育的改革, 因为今天工业化带来的消极问题本 身也是与其教育的问题分不开的。比如,现在的工程教 育着眼于培养使用专门技术的工程师, 缺乏人文精神 的培养,缺乏生态文明的养成。殊不知,未来的工程(至 少是大工程)将不再是基于自然科学某一部分之应用 的技术行为, 而是构建在自然和社会两大科学基础上 的、为人类长远发展负责任的技术和社会的行为。试 问,我们现在的工程教育不改革行吗?我们继续在教育 体系中让科学与人文相隔离行吗?

这是一个更加关注"人的发展"的时代。后工业化 时代必然伴随着远高于工业化时代的生产力,必然创 造出远大于工业化时代的社会财富。人类在物质需求 得到更大满足的时候, 必然产生更高的精神需求,人 类的发展必然要回到其目的即人本身。归根结底,是 要实现人的自由全面发展。现存的教育体系是不能适 应人的全面发展的,因为它基本上是一个为工业社会 分工培养掌握专门知识和技能人才的教育体系。多年 来,呼吁"素质教育"而始终未能真正突破,问题在于 "知识为本"的体制和模式没有改革。近年来,"知识+ 能力+素质"的所谓素质教育模式并不能实现素质教 育,因为素质本来不是知识、能力之外的某种东西,而 是高于(包括)知识和能力,包括品德、情操、作风、体 魄、修养等在内的人的综合质量。所以,新时代的教育 应该是素质教育,或者说教育的改革应该是素质教育 导向的改革。

总而言之,教育观念更新和教育体制、模式、内容、 方法、评价的改革,应该是面向后工业化时代的更新和 改革, 所要适应的, 是新时代生产力和文化发展的要 求,是人类社会持续发展和人自身全面发展的要求。

三、认清高等教育改革方向,实现"三个转变"

高等教育改革如何适应新时代对人才培养提出 的新要求呢?可能要有"三个转变"。

(一)从"学科为本"转变为"人才为本"

在我国的大学里,"学科"一词是提得最多的,因 为我们现有的教育体系实际上就是一个以学科为本 的体系。但大学的根本任务是培养人才,应该以"育人 为本"。即不是按照学科发展的需求去育人,而是按照 育人的需求去调整学科,对育人的关注应高于对学科 的关注。

人是社会的人, 要根据国家和社会的需要来培

养。国家的需要与个人的发展是统一的。要充分认识 我国社会正处于重大的转型期,要走新型工业化的道 路,建设和谐发展的全面小康社会,建设成创新型的 国家,实现社会的信息化,大学必须按照这些要求来 调整专业结构,培养能推动、适应社会和产业转型的 高素质创新人才。

人又是个体的人,教育要适应人自身的成长需 要。要根据人才成长规律来设置各类教学环节、采用 各种教学方法、安排各类教学内容。教学改革要在坚 持高质量标准的同时,留出充分的个性发展空间。比 如,在专业选择上,为学生提供更大的灵活性;在学习 方法上,为学生提供更多的选择性;在考核评价上,为 学生发展自身优势提供更多的宽容性。

(二)从"知识为本"转变为"素质为本"

要以"人才为本",必须改变多少年来以"知识为 本"的教育,转向素质教育。目前,"知识为本"突出地 表现在课程内容和考核上,"知识"教学几乎占据了所 有的时间,考核因而就成为对"知识点"掌握程度的 考核。在分分计较的成绩排序之下,什么人文修养、体 魄健康、团结协作,都显得苍白无力。实际上,真正做 出成绩的各类人才,往往不是在学校成绩排名最前的 学生,这不说明考核体系有问题吗?而且学生毕业后 稳定从事本专业的比例并不高,更不要说产业(行业) 本身在转型,影响他们今后不断学习新知识、做出新 业绩并适应社会变化的,是他们的基本知识、学习能 力、勤奋与毅力、团结协作精神等等,特别是他们的社 会责任感。而这些是难以化为"知识点"进入现有考核 体系的,这是改革的重点和难点。

讲素质,要以德为先,"德"为"才"之帅。与之相关 的重要因素是学风,"实事求是"的学风是做任何事情 不能缺少的,也是做人的基本准则。能力是素质中的 重要因素,特别要强调的是实践能力,因为实践出真 知,创新归根结底是实践。此外,学习能力、交流能力 都很重要。这些不能由"知识"体系来包括,因此,必须 通过改革建立"素质教育"新体系。

(三)从"以教为本"转变为"以学为本"

我们现有的教育模式是以教为主的。可是,学生 长远的发展,不能靠教而要靠学。大学生是成年人,大 学应使他们从被动接受转为主动学习的阶段,是发展 学习能力的重要时期。现在影响大学教学质量的关键 因素,是学生的学习动力不足,其原因很多,但长期置 学生于被动地位不无关系。学生是学习的主体,教师 之"教"的意义在于辅导学生更好地去"学",即所谓 "教是为了不教"。有些教改效果往往不理想,恐怕也 与学生这个主体作用未发挥有关。所以,必须实行从 "以教为本"向"以学为本"的转变。倘能实现这样的转 变,呈现出来的将是生动活泼的新局面。

【作者系天津大学校长】 (责任编辑:吴绍芬)